



HEĽPIANSKE ZVESTI

ROČNÍK I.

ČÍSLO 1

MAREC 2011

ZVESTI

Vážení občania!

Na konci roka 2010 v komunálnych voľbách ste si do obecného zastupiteľstva zvolili nových poslancov, ktorí sa postupne zoznamujú s potrebami, možnosťami a zákonnými povinnosťami obce.

Do vienka dostali 5 rozpracovaných projektov, ktoré sú vo výške 85% financované z fondov EÚ, 10 % zo štátneho rozpočtu a 5% z rozpočtu obce Heľpa.

Jedná sa o nasledovné projekty:

Regenerácia obce Heľpa

Podľa kritérií EÚ projekt rieši skrášlenie centrálnej časti obce, a to: vybudovanie chodníkov s eco žlabmi – Ul. Školská, Burkovaná a centrálna časť Ulice Partizánska, vrátane nových asfaltových kobercov, nová dlažba a stĺpové osvetlenie na námestí, autobusová zastávka a verejné toalety, rekonštrukcia mosta na Ulici Krížna, na uvedených uliciach výsadba 1200 kusov stromov a kríkov podľa projektovej dokumentácie, na Ulici Školská vybudovanie oddychových plôch a vodného prvku. S realizáciou tohto projektu sa začalo v júli 2010, ukončenie projektu je naplánované na november 2011.

Celkový náklad projektu je 990 000 €, doposiaľ je preinvestovaných 109 500 €.

Stavebné úpravy objektov Základnej školy

Projekt rieši výmenu okien a dverí, zateplenie, výmenu strešnej krytiny, polozenie nových dlažieb. S realizáciou projektu sa začalo v mesiaci jún 2010 a ukončenie je plánované v mesiaci jún 2011.

Celkové náklady na projekt sú 603 000 €, preinvestovaných je 538 000 €.

Vybudovanie zariadenia na zber a odvoz komunálneho odpadu

Tento projekt rieši vybudovanie haly na triedenie komunálneho odpadu, vybetónovanie plochy 3200 m² na uloženie vytriedeného odpadu, nákup zberného vozidla, traktora s vlečkou, štiepkovača, lisu, 14 ks veľkoobjemových kontajnerov 1100 l.

Realizácia projektu začala v marci 2010, s ukončením sa ráta v júni 2012. Celkové náklady na projekt boli 775 000 €. Do dnešného dňa je preinvestovaných 304 000 €.

Vybudovanie čistiarne odpadových vôd

So stavebnými prácami sa začalo v marci 2011, termín ukončenia je september 2011. Celkové náklady na projekt sú 1 470 000 €.

Modernizácia kotelne základnej umeleckej školy

Projekt rieši zmenu palivovej základne - výmena kotla z uhlia na drevoštiepku. S realizáciou projektu sa začalo v auguste 2010, akcia bola ukončená v januári 2011. Od októbra 2010 funguje kotel na drevoštiepku bez porúch.

Celkové náklady na projekt boli 179 000 €.

Obec koncom minulého roka a začiatkom tohto roka podala už po druhýkrát projekty na Obnovu a rekonštrukciu verejného osvetlenia a Zavedenie kamerového systému v problematických častiach obce /námestie obce, okolie ZŠ, prírodného amfiteátra, kostola a domu smútku, zastávky SAD na hlavnej ceste a pod./

Zo všetkého si najviac prajem, aby tieto projekty boli zadarmo ukončené a slúžili pre nás všetkých.

Jozef Fillo, starosta obce



foto: Jozef Pupiš

Spevom, tancom a prekáračkami sa pohl ráno 5. marca krojovaný sprievod, ktorý dopĺňali masky z námestia obce ulicami Heľpy, aby pripomenul fašiangy všetkým jej obyvateľom a zároveň ich pozval do prírodného amfiteátra na bohatý program.

Mladí, starší ale i tí najstarší si spríjemnili sobotu športovými súťažami, kultúrnym programom, zábavou a pochovaním basy.

Pre prítomných boli pripravené zabíjačkové špeciality a neodmysliteľné pražené buchty. O zdarný priebeh akcie sa pričínili miestne dobrovoľné organizácie – Klub dôchodcov, Slovenský zväz zdravotne postihnutých, Základná škola,

folklórne súbory Heľpan a Heľpančok, mužská spevácka skupina pod vedením Lukáša Kukuľu, ženská spevácka skupina a množstvo dobrovoľníkov.

Sponzorom akcie bolo miestne poľovné združenie, ktoré pripravilo guláš z diviny.

Fašiangy v Heľpe



foto: M. Latináková

Z 2. rokovania obecného zastupiteľstva

V programe 2. zasadnutia OZ konaného 21. januára 2011 bolo navrhnuté schvaľovanie predsedov jednotlivých komisií, ďalších členov komisií a schválenie členov školských rád. Ďalej riešenie prechodov pre chodcov, doprava na Farskej ul. v nedeľu, dopravné značenie na Hlavnej ul., dopravné značenie pri zdravotnom stredisku. V ďalších bodoch bolo riešenie rómskej otázky, základná hygiena a ubytovanie bezdomovcov, informácia o sčítaní ľudu.

Na požiadanie poslankyne Márie Fedorovej boli do programu zasadnutia zaradené dva návrhy. Bol to Návrh na skvalitnenie informovanosti občanov o diani v obci a práci OZ a Návrh na zrealizovanie ankety pre občanov ohľadom ďalšieho rozvoja obce.

- Poslanci diskutovali o predsedoch komisií OZ, predstaviť ďalších členov komisií. **Schválenie predsedovia a komisie sú na internetovej stránke obce a vo vestibule obecného úradu.**

- **Prebehlo schvaľovanie poslancov za členov školských rád** a to pre MŠ Mgr. Skladaná, ZŠ Bc. Fedorová a Mgr. Ďurajdová, ZUŠ Mgr. Oravkinová.

- Starosta obce p. Jozef Fillo informoval o potrebe **dobudovať prechody pre chodcov pri železničnej stanici, dopravné značenie prechodu pre chodcov pri hoteli Helpa a OD Jednota** na Hlavnej ul.

- Poslanec p. Hyriak navrhol **úpravu cestnej premávky na Farskej ulici v nedeľu** v čase od 7,30 – 11,30. Navrhol zákaz vjazdu motorových vozidiel v oboch smeroch v úseku od Slovenskej sporiteľne po križovatku s Cintorínskou ul. z dôvodu bezpečnosti starších občanov, ktorí chodia pešo a prevencie ich kolízie s autami, ktoré majú problém vyjsť na kopec.

- Ďalej navrhol **zmenu dopravného značenia na účelovej komunikácii pri zdravotnom stredisku**. Doporučil na tejto komunikácii vytvoriť 2 miesta pre ZTP ťažko chorých a zmeniť dopravnú značku zo zákazu zastavenia na zákaz státiť.

- Ku všetkým návrhom prebehla diskusia, návrhy boli schválené všetkými 9 poslancami a uložili starostovi a p. Čupkovej oslovit majiteľa štátnej cesty a dopravný inšpektorát k riešeniu do 31. 1. 2011.

- Starosta ďalej informoval o **problémoch rómsky občanov**, a to o bytovej otázke, bezdomovcov. Žiadajú vybudovať sprchy. Prebehla diskusia, v ktorej bolo upozornené aj na rozšírenie žltáčky, iných chorôb a vší, nakoľko deti chodia do školy veľmi špinavé.

- Ďalej poukázal na povinnosť obce platiť za občanov, ktorí majú trvalý pobyt v obci a budú umiestnení v zariadeniach sociálnych služieb.

- P. Babelová, matrikářka, informovala o pripravovanom **sčítaní ľudu**, ktoré sa bude konať 21. mája 2011.

- Starosta informoval OZ o zákonnej povinnosti uverejňovať všetky zmluvy, faktúry, objednávky na webovej stránke obce. Bude to náročné na čas, nie je na to vhodný program. Zmlúv je v obci cca 10, faktúr a objednávok cca 400 za mesiac.

- Poskytol informáciu o stave priznaných polnohospo-

dárskych pozemkov od Agrohelpu, ktorá je v menšom výmere ako po iné roky. Vyplýva preto pre obec povinnosť prejsť všetky pozemky v katastri, hľadať vlastníkov a vyrubovať im dane.

- Poslankyňa Mária Fedorová vo svojom **Návrhu na zlepšenie informovanosti o diani v obci** vysvetlila, že po dlhodobých rozhovoroch s občanmi získala množstvo poznatkov o nespokojnosti občanov o informovanosti o diani v obci. Nevedia, kde majú dávať podnety, návrhy a sťažnosti. Robí sa Regenerácia obce, ku ktorému nebolo verejné zhromaždenie a diaľtrálne sa mení tvár obce, nevedia ako to bude financovať obec, či na to máme, koľko rokov to budeme splácať a pod. Preto navrhla založiť obecné noviny, skvalitniť a rozšíriť obsah internetovej stránky obce, skvalitniť obsah úradných tabulí a zriadiť aj umiestniť vo vestibule obecného úradu schránku pre poslancov, kde by občania mohli podávať pre poslancov svoje návrhy a pripomienky. Prebehla diskusia k návrhu. V hlasovaní okrem úradných tabulí prešli 3 návrhy, za ktoré hlasovali všetci 9 poslanci.

- Druhý návrh bol na **realizáciu ankety pre občanov ohľadom ďalšieho rozvoja obce**. Je to jedna z možností priamej demokracie, keď občania sami rozhodnú, čo je pre nich prvoradé. Navrhla pripraviť zoznam investičných akcií do ankety s tým, že občania budú číslom určovať ich poradie. Podľa výsledkov a v súčinnosti s financiami obce ich potom realizovať. Za anketu hlasovali 9 poslanci.

- **V rôznom** starosta odovzdal predsedovi komisie územného plánovania žiadosť p. Smoleňovej a p. Rusnáka o odkúpenie obecných pozemkov na overenie skutkovej podstaty.

- Informoval poslancov o tom, že podnikatelia vedia, za akých podmienok uzatvárajú zmluvy s obcou a tiež o skúsenostiach, keď obec na svoje náklady urobila rekonštrukciu objektu a podnikateľ sa rozhodol odísť.

- Poskytol ďalej informáciu o stretnutí predstaviteľov Mikroregiónu Horehronie, ktoré sa uskutočnilo v Polomke kvôli plánovému zrušeniu vlakovéj dopravy na trati Brezno - Červená Skala, na ktorom podporili udržanie tejto dopravy.

- Bc. p. Kemková predložila návrh na organizovanie kul-

Prvý krok ...

Vážení spoluobčania, dovoľte mi, aby som Vás aj ja pri príležitosti historicky prvého vydania obecných novín srdečne pozdravil.

Som rád a je mi veľkou ctou, že som mohol stáť pri zrode a naplnení tejto zmysluplnej myšlienky a o to je moja radosť väčšia, že som splnil aj jeden zo svojich predvolebných sľubov. Aj takýmto spôsobom Vás my, Vaši poslanci, budeme podrobne informovať a oboznamovať s výsledkami našej činnosti a o živote aj diani v obci. Ide o krok k Vám, občanom, aby ste pochopili, že my nemáme a nechceme nič skrývať. Nie všetko bude pre všetkých dobré, to mi je jasné, ale aj týmto spôsobom chceme zabezpečiť odzov k nám poslancom s úmyslom spoločne vylepšiť život v Helpe.

Každá nová myšlienka či zámer si vo svojich začiatkoch vytvára vlastné ciele. Naším prvoradým cieľom bude priblížiť volených zástupcov a zamestnancov OcÚ k Vám občanom. Tu by som svoj príhovor využil a chcel by som oslovit tých, práve tých, ktorým nie sú ľahostajné veci verejné. Chcem Vás oslovit a pozvať, aby ste vystúpili z ústrania a využili svoje právo aktívne byť účastní na samospráve obce. Sme tu pre Vás a aj priestor v týchto novinách sme vytvorili hlavne pre Vás. Využite ho, aby sme vždy všetci o všetkom dôležitom vedeli včas.

V závere chcem vysloviť presvedčenie, že nové obecné zastupiteľstvo urobilo prvý správny krok. Teraz ste na rade práve vy. Len spoločne môžeme udržať túto šlachetnú myšlienku čo najdlhšie pri živote. Zo srdca želim týmto novinám, aby vždy plnili to, prečo sme sa ich rozhodli spoločne s p. Máriou Fedorovou a podporou poslancov OcÚ tvoriť.

Verím, že tieto noviny vzbudia u Vás záujem a budú pre Vás príjemným a užitočným spoločníkom.

Nezávislý poslanec OZ Milan Málík

túrnych podujatí v r. 2011 a to Fašiangy – 5. 3., festival Kolovrátko – 28. – 29. 5. a HDSaT – 24. 26. 6. Tiež predniesla návrh mikrograntového programu pre podporu kultúrnych, spoločenských a športových podujatí. K uvedenému bodu vystúpil poslanec p. Málík, ktorý podporil organizovanie a financovanie týchto kultúrnych podujatí ako aj mikrograntové programy. Návrh schválilo všetkých 9 poslancov.

- Ing. Beráková predniesla správu hlavného kontrolóra - P. Babelová navrhla zriadenie e-mailových schránok poslancom pre komunikáciu s občanmi. Kontaktné adresy a schránky sú už dostupné na internetovej stránke obce.

- Poslanec p. Málík podporil návrh na zavedenie obecných novín a zlepšiť informovanosť občanov. Ďalej navrhol zatraktívniť športový štadión a tým vytvoriť komplexne uzavretú zónu pre šport aj oddych. Ide o vytvorenie verejného ohniska s altánkom, urobiť a pokryť areál internetovou sieťou, vybudovať detské ihrisko, pieskovisko, doriešiť a majetkovo vysporiadať tenisové ihrisko a uvážiť potrebu správcu areálu.

- Poslankyňa Mgr. Skladaná sa pridala a ďalej navrhla využiť amfiteáter na letné kino, koncerty a iné podujatia. Ďalej upozornila na nesplnené uznesenie z augusta 2010, kedy sa malo uskutočniť stretnutie ohľadom športového klubu, jeho ďalšieho financovania

- Poslanec Mgr. Riapoš vyhlásil, že sa nekonalo z dôvodu výpadku podielových daní a zároveň vyhlásil, že je potrebné stretnúť sa najmä kvôli financovaniu športu, nakoľko tento upadá.

- Starosta odpovedal, že sa bude schvaľovať rozpočet obce a poslanci rozhodnú, čo bude pre nich prioritou. Je však najprv potrebné zabezpečiť samosprávne funkcie obce, ktoré nám vyplývajú zo zákona a ostatné bude na rozhodnutí poslancov.

Prehľad z rokovania OZ spracovala Mária Fedorová



foto: M. Latináková

Na zamyslenie

Pomaly, s prvými náznakmi, ale nezadržateľne sa blíži nová jar. Slniečko, aj keď ešte zubaté, v nás ľuďoch ale aj v prírode prebúda novú energiu a silu. Plánujeme si čo budeme robiť a tešíme sa, čo nám nový rok donesie.

Najväčším šťastím a radosťou by nám mali byť naše deti. Máme v rodinách veľmi šikovné, múdre a zdatné deti, hrajú na hudobné nástroje, surfujú po internete. Získavajú nové skúsenosti v záujmových krúžkoch a my ich zahŕňame darčekom, pekným oblečením, značkovými botaskami, mobilmi, počítačmi. Čo tak skúsiť považovať, či by sme mohli pre ne urobiť niečo nové, neopakovateľné, čo sa nedá stratiť, ukradnúť ani zobrať, čo nevyjde z módy. Deti súčasnej doby majú málo pohybu, často nemáme na ne čas a zdôvodňujeme to dnešnou dobou a jej trendmi.

Svojho času u nás veľmi dobre pracoval turistický oddiel, kde chodilo aj veľmi veľa detí, dnes už mladých dospelých. Na podujatiach, získavali nové poznatky, zážitky, priateľov, otužovali sa a krásne na tie podujatia spomínajú. Časy sa ale menia niekedy k lepšiemu, niekedy naopak a to platí aj pre turistiku u nás.

Napadá ma, čo ale dať týmto podujatiam novú podobu? Dlhé, náročné, turistické pochody by už neboli aktuálne, sú ťažké pre deti, ale aj starších. Ale také poldenné alebo aj dlhšie výlety v našom chotári, ale aj v okolí by mohli byť atraktívne. Mladí rodičia s deťmi a starí rodičia s vnúčatami by sa mohli skúsiť

„Pre mladých a starých rodičov“



foto: M. Skladaná

sporadicky vybrať na potulky za poznáním, spojeným aj s opekaním špekačiek. Mnohí mladí a deti už nepoznajú ani názvy jednotlivých častí chotára. Mohli by sa porozprávať s pamätníkmi o tom, ako sa žilo v ich mladosti, pospomínať deťom príhody, povesti, ľudí s ktorými tu boli a čo robili. Koľko detí pozná helpianske bane, koľko bolo pri kyslej vode, v Kolese, za Čiernym vrchom, na Migase či v Racove? Kedy ste vy, dospelí, tam boli naposledy? V blízkom okolí máme tiež pamiatky po Koburgovcoch, zvyšky hámrov a stavieb, pamätník v Pohorelskej Maši, či vodopád v Pohorelej, alebo viadukt v Telgárte a prameň Hrona. A to je len zlomok toho, čo sa dá v našom okolí vidieť.

Sú to všetko nenáročné poldenné alebo celodenné skôr výlety ako náročné túry, ktoré okrem zdravého telesného

pohybu, obohatia každého návštevníka o duševnú pohodu a očistu. Čo je ešte ďalej hlavne pre deti nenahraditeľné je trávenie voľného času s rodičmi alebo starými rodičmi, ktorí konečne môžu mať pre ne dost času.

Určite sú v našej obci mnohí ľudia, ktorí majú kladný vzťah k prírode, milujú svoje deti alebo vnúčatá, prečo potom nespojiť to spolu a užívať si oboch. Skúsme zorganizovať v niektorú jarú sobotu nenáročné turistické podujatie pre mladých rodičov s deťmi a starých rodičov s vnúčatami. Ja sama sa veľmi rada pridám a pomôžem. Záujemcovia ma môžu kontaktovať osobne, alebo na tel. čísle 0944 320 750, alebo cez e-mail: maria.fedorova@helpa.sk

Jeden múdry človek povedal: „Život človeka sa nekončí smrťou, ale vtedy, keď prestanú na neho spomínať“. Úžasné bude, keď na svojich rodičov a starých rodičov budú deti a vnúčatá krásne spomínať aj vtedy, keď medzi nimi už nebudeme, a to práve cez takéto výlety a zážitky.

Mária Fedorová, poslankyňa OZ

Evidencia obyvateľstva obce Helpa

Počet obyvateľov

Stav k 1.1.2010

| Spolu | Muži | Ženy |
|-------|------|------|
| 2807 | 1355 | 1452 |

Počas roka 2010 zmeny

| | Spolu | Muži | Ženy |
|--------------|-------|------|------|
| Narodených | 20 | 6 | 14 |
| Zomrelých | -37 | -18 | -19 |
| Prihlásených | 22 | 9 | 13 |
| Odhlásených | -38 | -18 | -20 |

Stav k 1.1.2011

| Spolu | Muži | Ženy |
|-------|------|------|
| 2774 | 1334 | 1440 |

| | Spolu | Muži | Ženy |
|----------------------|-------|------|------|
| Vek od 0 - 3 rokov | 62 | 34 | 28 |
| Vek od 4 - 6 rokov | 67 | 28 | 39 |
| Vek od 7 - 14 rokov | 190 | 93 | 97 |
| Vek od 15 - 17 rokov | 99 | 51 | 48 |
| Vek od 18 - 60 rokov | 1722 | 891 | 831 |
| Nad 60 rokov | 634 | 237 | 397 |

Zmeny za január 2011

| | Spolu | Muži | Ženy |
|--------------|-------|------|------|
| Narodených | 1 | - | 1 |
| Zomrelých | -3 | -2 | -1 |
| Prihlásených | 1 | - | 1 |
| Odhlásených | -1 | -1 | - |

Sobáše

Za rok 2010 17 sobášov

V januári 2011 1 sobáš

Zmeny za február 2011

| | Spolu | Muži | Ženy |
|--------------|-------|------|------|
| Narodených | - | - | - |
| Zomrelých | -1 | -1 | - |
| Prihlásených | - | - | - |
| Odhlásených | -1 | -1 | - |

Počet obyvateľov 2770

Sobáše

Vo februári 2011 1 sobáš

Minigrantový program obce Helpa 2011

| Názov organizácie | Názov projektu | Schválená dotácia |
|--------------------------------------|--|-------------------|
| Združenie technických športov | Športový deň v prírode | 200 |
| ZO-SZPB Helpa | Literárno-výtvarná súťaž | 0 |
| ZO-SZPB Helpa | Branno-športový deň – Priehyba | 100 |
| ZO-SZPB Helpa | Ukončenie II. svetovej vojny – Liptov | 200 |
| MO-Maticce Slovenskej Helpa | Po stopách ľudovej slovesnosti z Helpy | 200 |
| MO-Maticce Slovenskej Helpa | 18. ročník Matičných dní | 200 |
| SZZP Helpa | Príspevok na oblečenie | 0 |
| SZZP Helpa | Prezentácia v Revúcej | 30 |
| SZZP Helpa | Literárne večery | 50 |
| SZZP Helpa | Turistické chodníky | 120 |
| FsK Helpan | Generálna oprava tanečnej obuvi | 40 |
| FsK Helpan | Tajomstvá kuchyne starých materí | 60 |
| Združenie dôchodcov pri Ocu Helpa | Starostlivosť o dôchodcov | 20 |
| Združenie dôchodcov pri Ocu Helpa | Cvičenie v telocvični | 100 |
| Združenie dôchodcov pri Ocu Helpa | Príprava šalátov a mis | 30 |
| Združenie dôchodcov pri Ocu Helpa | Zachovanie tradičných remesiel | 40 |
| Združenie dôchodcov pri Ocu Helpa | Športové popoludnie | 50 |
| Združenie dôchodcov pri Ocu Helpa | Varenie helpianskych špecialít | 0 |
| Združenie dôchodcov pri Ocu Helpa | Zber liečivých rastlín | 10 |
| ŠK – futbalový oddiel | Športový deň | 200 |
| Neformálna skupina | Šport pre všetkých | 60 |
| Neformálna skupina | Krásna duša a tela | 80 |
| Neformálna skupina | Šport pre ženy | 20 |
| Klub Slovenský turistov pri ŠK Helpa | 36. ročník Výstup na Veľký Bok | 200 |
| Spolu | | 2010€ |

Triedime odpady v rámci Recyklohier

Naša škola sa zapojí do školského recyklačného programu **Recyklohry**. Program usporadúva spoločnosť ASEKOL SK, ktorá zaisťuje zber a recykláciu elektrozariadení, ktoré už doslúžili.

Cieľom projektu je zvýšiť povedomie o triedení odpadov u mladej generácie a tiež zaisťiť recykláciu drobných elektrozariadení v čo najvyššej miere.

V rámci projektu **Recyklohry** bude naša škola vybavená zbernou nádobou na vyradené drobné elektrozariadenia. Zberná nádoba poskytnutá spoločnosťou ASEKOL SK bude umiestnená v budove ZŠ.

Každý žiak bude môcť do školy nosiť nepotrebné drobné elektrospotrebiče (napríklad starý mobil, kalkulačku, telefón, elektrohračku, drobné počítačové vybavenie, discman alebo MP3 prehrávač, ale tiež napríklad varnú kanvicu, kulmu, fén, aku skrutkovač atď.).

Naši žiaci sa môžu zapojiť tiež do zábavných hier a súťaží, výtvarných či fotografických úloh a kvízov z oblasti triedenia a recyklácie odpadov, ktoré bude organizátor projektu zadávať.

Za nazbierané drobné elektrozariadenia a splnené úlohy získava naša škola body, za ktoré žiakom budeme môcť obstaráť rôzne učebné pomôcky, hry aj vybavenie pre voľný čas.

Rodičia, aj vy sa môžete do **Recyklohry** zapojiť. Ak máte doma vyradené drobné elektrospotrebiče, venujte ich svojim deťom. Zaisťíte tak ich recykláciu a svojim deťom pomôžete získať body na nákup odmien.

V jarných mesiacoch chceme uskutočniť aj zber papiera. Presný termín vám oznámime prostredníctvom obecného rozhlasu. Získané prostriedky použijeme na nákup pomôcok a cien pre úspešných žiakov v školských súťažiach.

Mgr. Andrea Oravkinová

* Ak je na jar mnoho komárov, možno očakávať zlú zjavu * Ak marec stiahol kožuch, apríl po ňom rád siahne * Aká jar, taká /zbrojke / úroda * Cíbiky, / blisky, pipišky, škovránky, škorce / prileti, už sa k jari chýli * Aká jeseň taká jar * Chladné podletie / apríl až máj / nebýva dobrým znamením úrodného roka * Jaro krásne, všetkým tvorom spasné * Jaro priazeň - leto trýzeň * Keď na jar poletuje veľa pavučín bude horúce leto * Jarné mrazíky ohrozujú vinice. * Keď neskoro

Jarné pranostiky

zaseješ, slabú úrodu zoberieš * Keď sa z jari na poli mokré miesta ukazujú, suché leto predpovedajú * Keď včely na jar neskoro vyletujú, bude studené leto * Skoré vylétovanie včiel je znakom nástupu skorej a teplej jari * Keď vrany na jar rozhrabávajú hnoj, bude daždivá jar * Mokrá jar a mokré leto prítahujú za sebou obyčajne jasnú jeseň * Na jar sud od vody a hrst blata * Na jar zamaž a na jeseň zapraš * Kukučka keď mnoho kuká, bocian keď mnoho klokoce, oznamuje teplú jar * Keď lastovičky skoro priletia, bude dlhá jar * Kolko dní vyjdu žaby pred Pannou Máriou / 25. 3. /, toľko dní budú po nej schované. * Na Máriino zvestovanie / 25. 3. / jar zimu premohla *

Z publikácie J. Pupiša: Z našich pranostík, 2008

Kultúrne podujatia v obci

DFF Kolovrátok

Cieľom organizátorov detského folklórného festivalu Obce Helpa a Základnej školy v Helpe je organizovať podujatie, ktoré obohacuje miestnu kultúru, oživí miestny život a sprítomní v ňom hodnoty miestnej, regionálnej, ale aj európskej kultúry.

Literárna súťaž Pamodaj šťastia, lavička má za úlohu prehliť vedomosti detí o rozprávke, poskytovať priestor na popularizáciu pôvodnej detskej tvorby a podporovať záujemcov o túto činnosť.

Súťaž – Detský ľudový rozprávač sa tiež stretla s veľkým ohlasom a každoročne sa počas festivalu predstavia 4-5 detskí ľudoví rozprávači.

Tohtoročný festival sa bude konať v dňoch 28. – 29. mája. Účinkovať budú detské folklórne súbory, speváci, tanečníci a hudobníci z celého Slovenska a taktiež host z Ukrajiny.

V sobotu v poľudňajších hodinách sa účastníci festivalu zapoja do akcie Na kolesách proti rakovine.

Súťažiť môžu deti aj dospelí na všetkom, čo má kolesá. V nedeľnom programe sa predstavia detské folklórne súbory z Horehronia a z Ukrajiny.

Horehronské dni spevu a tanca

Tohto roku sa už po 46. krát rozospieva a roztancuje Helpa a celé Horehronie v dňoch 24. – 26. júna 2011.

Tu v krásnom, rázovitom prostredí, kde ešte stále žijú ľudové zvyky, kde nezankli kroje, kde slovenská pieseň znie čisto a lahodne a folklórna tematika je stále spojená so životom a prácou ľudu, dávame základy k uchovaniu ľudového umenia a zvykov, ktoré tvoril a tvorí náš ľud. Táto myšlienka sa uskutočňuje vďaka spoločnej usilovitosti Helpanov a pracovníkov stredoslovenského osvetového strediska, ktorí z festivalu urobili najvýznamnejšie kultúrno-spoločenské podujatie v našom regióne.

Bohatý kultúrny program bude vítať návštevníkov od piatku večera až do nedeľného neskorého popoludnia.

Bc. Mária Kemková



foto: M. Latínková

V predchádzajúcich úspešných jedenástich ročníkoch, sa v prírodnom amfiteátri konal samotný festival, v ktorom účinkovalo takmer 4.000 detských účinkujúcich a bol obohatený o množstvo sprievodných akcií, v ktorých sa podnecovala detská umelecká a ľudová tvorivá činnosť.

Súťaž Palička – pomocníčka – jej cieľom je podnecovať tvorivú aktivitu, manuálnu zručnosť a fantáziu detí na základných školách. Výsledkom jedennástročnej práce je zbierka 1.500 vyrezávaných paličiek, ktoré sú vystavené v základnej škole.

Súťaž Maľovaný svet – jej cieľom je podporovať tvorivú aktivitu detí v oblasti výtvarného spracovania, ich fantáziu a schopnosť štylizácie folklórnych motívov, spoznávanie tradičných prvkov ľudových výšiviek, ornamentov a ich aplikácia vo vlastnom výtvarnom prejave, zachovávanie pôvodných foriem ľudovej výšivky a ľudového výtvarného prejavu.

Milí spoluobčania, ako predsedníčka komisie pre mládež a šport sa Vám chcem prihovoriť prostredníctvom pravidelnej rubriky týchto novín – „Zo sveta športu“.

Taktiež by som Vám rada priblížila aktivitu v oblasti športu pre mládež i dospelých v našej obci. Niektorí sa možno pri tejto vete pozastavia a spýtajú: aké aktivity??? Pravdou je, že v našej obci sú aktivity pre mládež a dospelých záležitosťou nedeľného popoludnia na futbalovom štadióne pri povzbudzovaní našich futbalistov. Som preto veľmi rada, že sa v našej dedine stále nájdu ľudia, ktorí chcú pre šport niečo urobiť a nečakajú za to odmenu. Predovšetkým sú to noví mladí ľudia okolo futbalu, ktorým záleží na tom, aby sa futbal v Helpe rozvíjal (viď článok v novinách Horehronie, č. 8, z 1. marca 2011, kde bol uverejnený článok p. Jozefa Pupiša s p. Milanom Málikom pod názvom „Ako ďalej v helpianskom futbale“). Ďalej sú to ženy, ktoré sú rozhodnuté urobiť maximum preto, aby sa šport vrátil medzi mládež, aby jedinou aktivitou pre ženy nebolo piatkové cvičenie aerobiku alebo prechádzka v nedeľu na futbalový štadión. S pomocou mikrograntového programu obce Helpa boli vypracované projekty nielen pre futbal alebo turistiku, ale aj pre ženy, ktoré chcú byť aktívne a pre mládež, ktorá v súčasnosti sedí radšej za počítačom alebo pri televíz-

ZO SVETA ŠPORTU

ných prijímačov namiesto vykonávania akejkoľvek pohybovej aktivity. Verím, že sa nám podarí tieto projekty aj realizovať

a otvoríme tak širokej skupine ľudí na Helpe cestu k športu. Nie je to ľahká úloha, a preto budem veľmi rada, ak sa k nám, vážení spoluobčania, pridáte a pomôžete. Ocením Vašu pomoc a nápady ohľadom športu, ktoré mi môžete zasielať na adresu maria.skladana@helpa.sk. Prispejte aj Vy k zlepšeniu situácie v oblasti športu, aby v rubrike Pravidelné športové aktivity v obci Helpa boli viac ako dva oznamy a aby sme sa nemuseli zase pýtať: „Aké aktivity...????“

Mgr. Mária Skladaná, poslankyňa OZ

ŠPORTOVÉ OZNAMY:

Dňa 02. 2011 sa v Helpe konal Nohejbalový turnaj, na ktorom sa zúčastnili tímy z Helpy, Pohorelej a Brezna. Víťazom turnaja sa stalo družstvo OBK z Helpy v zložení Jozef Filo, Ján Felej a Pavol Skladaný.

Dňa 04.03. 2011 sa organizoval každoročný Ples Starých pánov v penzióne Majk.

Pravidelné športové aktivity v obci Helpa:

Penzión Majk – 19.00hod každý piatok, „Cvičenie s Martou“

Futbalový štadión Helpa – 27. 03. 2011 začína 14. kolo jarnej časti futbalovej sezóny zápasom s Braváčovom o 15,00hod.

Vážení spoluobčania, milí čitatelia!

Aj ja som sa rozhodla prispieť pár vetami do prvého čísla novín. V prvom rade som veľmi rada, že niečo také vzniklo a dúfam, že to prinesie osov. Vydávať noviny nie je ľahká záležitosť, ale spoločnými silami to, dúfam, zvládneme.

Mojou úlohou v „Helpianskych zvestiach“ je prinášať informácie o spoločenských udalostiach v obci. Preto sa chcem takto oficiálne obrátiť na všetky spoločenské organizácie, ktoré fungujú v našej obci a požiadať ich o ústretovosť a pochopenie, keď ich budem „otravovať“. Budem veľmi rada, keď mi poskytnete akékoľvek informácie o vašej činnosti a samozrejme, že si budem vážiť aj vaše pripomienky.

Obraciam sa hlavne na mladých, ktorí pracujú v jednotlivých zložkách, nech sa neboja a nech prinesú nové nápady, postrehy a požiadavky. Teším sa na ďalšiu spoluprácu s vami.

Monika Ďurajdová,
poslankyňa OZ v Helpe

POLÍCIA upozorňuje

Polícia upozorňuje občanov na páchanú trestnú činnosť v okrese Brezno, pri ktorej páchatelia podvodne vymámia finančnú hotovosť od starších občanov, ktorých údaje potrebujú na opravu motorového vozidla po dopravnej nehode, alebo na náklady súvisiace s ošetrením v nemocničnom zariadení. Takto získanú finančnú hotovosť páchatelia nevrátia a použijú ju v svoj prospech. Z tohto dôvodu polícia upozorňuje, aby občania dôsledne zväžili poskytnutie finančnej hotovosti cudzím osobám.

V prípade výskytu uvedenej trestnej činnosti žiadame, aby občania o trestnej činnosti ihneď informovali políciu. Informácie môžu podať na najbližšom oddelení Policajného zboru alebo na tel. čísle 158.